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PROPOSITION DU CORRIGE REGIONAL DE L’EST

EXAMEN : PROBATOIRE ZERO SERIE : C-E

Coefficient : 6

(Eq1) —3(E5) » (E3") : — y — 82.==2200
2(Eq1) —3(E;) — (E3") : 7y— 182 =— 1750
7(E;") + (E3") » (E3"): — 692 ==17250
On obtient le systeme :

7y — 13z ==A750 (E,")
—69z =— 17250 (E5")
De (E3') on déduit que z = _1_75950 =250

En remplagant z par 250 dans (E,"), on obtient: y = 200
En remplagant y et z par leurs valeurs dans (E;) , on obtient: x = 150

{ 3x+ 5y + z= 1700 (E,)

Conclusion : le prix d’un biscuit est 130 FCF A , celui d’'un chocolat est 200 FCF A et
celui d’un yaourt est 250 FCF A

REFERENCES ET SOLUTIONS Baréme COMMENTAIRES
PARTIE A : EVALUATION DES RESSOURCES (15 points)
Exercice 1 : 3 points
1) Systéme d’équations linéaires

3x+5y+2=1700 (E;) 1,5 pt 0,5 pt pour chaque équation

{x+2y+32= 1300 (E>) juste

2x+y+52=1750 (Ej3)

1.b) Déterminons le prix de chaque article acheté
0,5 pt pour la bonne

Déterminons x, y et 2z 1,5 pt démarche.

0,25 pt pour chaque valeur
trouvée
0,25 pt pour la conclusion
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Exercice 2 (4,5points)

1-a Calculons les limites de f en —o,+x 1" et 1+ 1pt 0,25 pt pour chaque limite
juste
B S T tas | ' i
Toute autre démarche logique
sera acceptee.
b. Une équation de I’'asymptote verticale est x =1 0,25 pt 0,25 pt pour I'équation juste
2- Etudions les variations de f puis dressons son tableau des variations
. 4 x=-3)(x+1) 1,25 pt 0,25 pt pour le calcul correct
V —00; 1 ]_' = ]_ —_ = '
XE] ®; [U]l+°°[lf(x) (x—1)2 (X—1)2 def(X) l
Vx €]-0; — 11U [3;4+ o[ f(x) 20 etVx € [-1;1[U]11;3], f (x) <0 0,25 pt pour chaque ligne du
tableau des variations juste
D’ou le tableau des variations
X —00 -1 1 3 + 00
Fo) * 0 - p ()
400 + oo
— 00 —00 5
3.a Montrons que la droite (d): y = x est asymptote oblique a (Cy) 0,5 pt 0,25 pt pour le résultat de la
n O—y] lim % limite
Ona:™ [f(xaof]= xom = 0. 0,25 pt pour la conclusion
Donc, la droite (d): y = x est asymptote oblique a (Cy)
b- Etude de la position relative de (Cy) par rapport a (d)
Signede f(x)—y
0,5 pt

Vx €l-o; 1[U]l; + o[ , f(x)—y:x_1
f(x) —y <0équivauta x € ]—; 1[. Donc, (C) est en dessous de (d) sur

0,25 pt pour chaque position
relative juste
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]=o0; 1[

f(x) —y >0équivauta x € ]1; + «[ . Donc, (Cy) est au dessus de (d) sur

11; + o]

4- Tragons (Cy) et ses asymptotes

0,25 pt pour chaque

1 pt asymptote bien représentée
¥
i v 0,25 pt pour la courbe
5__
.&__
34
1__
S S R - R 5 > 5 4 smig U7 o
_l__
_2_
Exercice 3 (4points)
1. Déterminons la matrice A de f dans la base B 0,5 pt 0,25 pt pour chaque colonne
de la matrice juste.
(3 3)
B | 2
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2. Montons que f est automorphisme
det(A)=2x2—-1x(-1)=5et5#0

0,25 pt pour le calcul correct
du déterminant

Donc, f est un automorphisme de E 0,5 pt
0,25 pt pour la mention 5 # 0
Toute autre démarche logique
sera acceptée.
3. Montrons que A2 —-4A + 51, = 0,
1 pt 0,5 pt pour le calcul correct de
2 2 1 3 4 A2
2 _ -
A= (— 2 ) 8 (— 2 ) B (—4 3 ) 0,5 pt pour le calcul de A% —
3 4 8 4 5 0 0 0 44 +51
Ainsi A2 —4A+5I= (", J)+(, g)+(; 35)=( ,)=0%
4. Montrons que A~! = %(412 —A) 0.75 of 0,5 pt pour la démarche
o A TENY
A2 - 4:A + 5[2 == 02 eqU|VaUt a 4:A - A2 - 5.[2 0’25 pt pour |a Conclusion
équivauta AM4I, - A) =51,
équivauta A [% 4I, - A)] =1, Toute autre démarche logique
Dol A1 = %(412 — A) sera acceptee.
5-a Montrons que est F un sous espace vectoriéel de
0,75 pt 0,25 pt pour F non vide

F est contenu dans R3 et F # 0 car (0,0,0) €'F.

Soient u et v deux éléments de F, et soit A un nombre réel.
u=(x,y,z)etv=(a,b,c)avec2x+y—z=0et2a+b—-c=0.
u+v=(x+ay+b,z+c)etAlu=(Ax,Ay, Az). Comme

2x+a)+(y+b)—(z+c)=2x+y—-—2+QRa+b-c)=0+0=0et

0,5ptpouru+vestdans F.
0,25 pt pour Au est dans F.

Toute autre démarche logique
sera acceptée
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2(AX)+ Ay —2Az=A2x+y—-2)=2x0=0.
On en déduit que u + v et Au sont des éléments de F.

Donc, F est un sous-espace vectoriel de R3

5.b Montrons que F estengendré paru =(1,0,2)etv=(0,1,1)

0,25 ptpour z=2x+y

X, y,2) EE=2x+y—2=0 0,5 pt
0,25 pt pour (x, y, 2) =
S z2=2x+y x(1,0,1) + y(0,1,1)
= (X,y,2)=(X,y,2x+y)
= (x,y,2)=x(1,0,1) + y(0,1,1) Toute autre démarche logique
sera acceptee.
Ainsi F estengendré paru =(1,0,2)etv=(0,1,1)
Exercice 4(3,5points)
1 Montons que AM?2 + BM?2 =144 équivauta HM? = 36 0,25 pt pour (AH + HM)? +
- - (BH+ HM)? =144
AM? + BM? = 144 équivauta (AH + HM)? + (BH + HM)* =144 1pt
équivauta AH?+BH?+2HM? +2HM.(AH'+ BH) = 144 0,25 pt pour AH?+BH? +
équivauta 2AH?+2HM? =144 car AH +BH =0O et AH = BH 2HM? +2HM.(AH +
équivauta 72+ 2HM? =144 car AH=6 BH) = 144
équivauta 2HM? =144 - 72 = 72
équivauta HM? = 72—2 0,25 pt pour 72 + 2HM? =
équivauta HM?2 = 36 144
0,25 pt pour HM? = 36
2-a Nature et éléments caractéristiques de (T') 0,75 pt 0,25 pt pour la nature

M € (T) équivauta HM? = 36
équivauta HM =+/36 =06

Ainsi (T') est le cercle de centre H et de rayon R = 6cm

0,25 pt pour chaque élément
caractéristique

b-Construction de (T)
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(d)

S

0,25 pt

0,25 pt pour la construction de
(T)

3-a Calculde KB 0,5 pt 0,25 pt pour KB? = HB? +
KB?=HB?+ HK?=2R?*=72 HK?
Donc KB =72 ¢cm = 642 cm 0,25 pt pour KB =
V72 ¢cm ou 642 cm
3-b Nature exacte quadrilatére AKBF: Carré 0,5 pt 0,5 pt pour la nature exacte
3.c Calculons l'aire A du quadrilatéere AKBF 0,5 pt 0,25 pt pour la formule.
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A = K B?
A =72 cm?

0,25 pt pour le résultat.

PARTIE B : EVALUATION DES COMPETENCES ( 5 points ) Critéres INDICATEURS ET BAREME
1. Vérifions si Denis pourra étre primé A 0,5 pt pour I'expression de S,
Puisque DENIS ne répond qu’a la question 1, alors il est recompensé si et seulement s’il trouve | C2 : bonne n2(1+n)

la question 1

La somme de tous les éléments du tableau T',, est

2 2 2
S, = 2221 k = # (somme des termes consécutifs d’'une suite arithmétique (u,), de
raison r = 1 et de premier terme u; = 1)

2
On abien S, # n (;Jr")
n2(1+n)

En effetpour n=3, S, =45et > =18 (18 # 45)
Conclusion : Denis ne pourra pas étre primé

utilisation des
outils

0,5 ptpour S, # >

C3 : cohérence

0,25 pt pour le bon
enchainement des calculs.
0,25 pt pour la bonne
conclusion

Toute autre démarche logique
sera acceptée.

2. Vérifions si Chantale pourra étre primée.
Puisque Chantale ne répond qu’a la question 2, alors elle est récompensée'sisfet seulement si
elle trouve la question 2

Déterminons le nombre de fagons de remplir une diagonale du,tableau non magique T'5
lorsque celle-ci contient déja le nombre 19

Il a 5 fagons de choisir la position du nombre 19 sur une diagonale et pour chacune de ces
positions on a A‘zl4 = 255024 fagons de placer les4 autres €léments sur cette diagonale

On a donc au total 5 x A§4 = 1275120 fagons de remplir une diagonale du tableau non

magique T 5 lorsque celle-ci contient déja le nombre 19. Ce résultat est distinct de celui
proposé par Chantale

Conclusion : Chantale ne pourra pas étre primée

C1 : bonne
interprétation
de la situation

0,25 pt pour la mention du
nombre de diagonale.

0,25 pt pour la mention du
nombre de positions occupées
par le nombre 19.

C2 : bonne
utilisation des
outils

0,5 pt pour A2, = 255024

C3 : cohérence

0,25 pt pour le bon
enchainement des calculs.
0,25 pt pour la bonne
conclusion.

Toute autre démarche logique
sera acceptée.

3. Déterminons le gain maximal d’un éléve répondant seulement a la question 3

C1 : bonne
interprétation
de la situation

0,5 pt pour la mention Nombre
de tableaux magiques T 3
possedant le nombre 1 sur la
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-Nombre de tableaux magiques T 3 possédant le nombre 1 sur la colonne la plus a
gauche ou la plus a droite

4[3]8 2 672

951 159

2(716 41318 sl34] (8]3[4
159
6|72

Il y’a donc au total 4 tableaux magiques T 3 possédant le nombre 1 sur la colonne la plus a
gauche ou la plus a droite

Conclusion : Le gain maximal d’un éléve répondant seulement a la question 3 sera donc :

2500FCFAx 4 =10000FCFA

colonne la plus a gauche ou la
plus a droite

C2 : bonne
utilisation des
outils

0,25 pt pour deux tableaux
magiques T 3 trouvés

C3 : cohérence

0,25 pt pour le bon
enchainement

0,25 pt pour la bonne
conclusion.

MEMBRES DU JURY : KENFACK GIRESSE (L.BIL.BERTOUA

FOBASSO ETIENNE (L<BETARE -OYA)
SUPERVISION : BIYA METO JEAN PIERRE (IPR MATHS)

MENTONG a BENGON LEANDRE(IPR/MATHS)
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